



## 童話樂園

## 最美的花

整版圖片：ADOBE STOCK



文 | 彤心

很久很久以前，有一個愛花成癡的國王，他不惜耗費國產，千方百計的搜購各種名貴的奇花異草。

這樣幾年下來結果勞民傷財，可是國王對於他的成果相當滿意，認為世界上所有美麗的花，他都已經搜集殆盡了。如今可以開始展示他的愛花了，於是就想在今年春天百花盛開的季節，舉辦一場盛大的賞花大會。

由於國王買花和照顧花的錢，已經用了國庫的一半，所以百姓感到民不聊生，日子過得非常痛苦，卻沒有好的管道可對國王說。因為國王身邊淨是一些阿諛諂媚的大臣，為了省去麻煩，只會附和國王的喜好，造成國王認為用國庫買花是「天經地義」的事，用起錢來更不加節制。

趁著今年這個賞花大會，百姓們終於可以跟國王見面，一訴他們多年的積怨了。他們相當高興，卻也非常苦惱，因為賞花大會有一條規定：參加大會的人一定要奉獻一種名貴的花。這個嚴酷的規矩，也是那些昏庸的大臣們想出來的，因為他們覺得平民不夠資格來賞花，只有能夠培植名貴花朵的王公貴族才可以參加，向各國炫耀一下國王的花朵，藉此再討國王的歡心。

距離賞花大會的日期愈來愈近了，可是苦惱的百姓們翻山越嶺也找不到一朵「名貴的花」，因為人們平時連三餐溫飽都照顧不了，怎麼還會去養花呢？就在大會的前一天，大家無計可施，哀聲嘆氣的圍在一起傾訴煩惱的時候，有一個身穿白袍、手提著兩個黑布罩的籃子的白眉老人，緩緩的走向人群。

原來這個老人就是山神，他看到了百姓們著急找花的情景，

起了憐憫之心，想幫助這些可憐的百姓們。人們看到這位老人雖然老態龍鍾，卻是氣宇軒昂，不禁紛紛讓座給他。

老人就座後，清清喉嚨，慈祥的看著周圍的百姓們說：「大家辛苦了！你們不用煩惱了，我可以幫你們解決問題！」

大家都用驚異的眼神看著老人，有一個人忍不住說：「老人家您別開玩笑啦！弄不好可能會賠上性命的呀！」大家紛紛點頭附和。可是老人微笑著說：「不用擔心！我有我的辦法！」說著，他雙手舉起兩個黑布罩的籃子來。

又有一個人問：「請問籃子內是甚麼東西呢？」老人笑著說：「明天你們就會知道啦！」老人並且宣布：「希望所有的百姓們，明天都可以跟我一起進入會場，達成向國王建言的心願。」

隔天，老人手提著黑布罩的兩個籃子，領著一大群百姓前往城堡。守衛的士兵看到這一堆人來了，不禁慌了起來：「大臣有規定，只能讓擁有名貴花種的人進去！」

老人說：「我這裡有兩種比你們國王的任何花都要名貴的花朵，但是要讓全部的百姓都進去，我才願意把這兩種花奉獻給國王陛下！」

守衛士兵正在躊躇時，一位大臣看到了，生氣的對士兵說：「幹甚麼？你不會把他們都趕走嗎？」

士兵悄悄在大臣耳邊說：「大臣呀！你有所不知，這可是你立大功的機會，因為那個老人擁有比國王還名貴的花，不過要他獻出來的條件，是要讓所有百姓都進去！倘若他真的比國王更名貴的花要送給國王，那國王該有多高興呀！」大臣瞄瞄老人，看這個老人氣質不凡，手上提著兩個黑布罩的籃子，應該不會騙人，一想到自己可以立功，就讓老人和百姓都進來了，而且自己飛快的跑去通報國王。

以為自己早已是天下無敵手

的國王，居然聽說有比自己所搜集的花還要名貴的花，驚訝與妒忌之情溢於言表。國王立刻傳召：「馬上帶老人過來。」於是，老人就氣定神閒的領著所有的百姓們走進了宮殿。

國王威風的對老人說：「聽說你的花比我所有的花都還名貴，是否可以打開籃子讓我們開開眼界呢？」老人不疾不緩的答道：「國王請看！」說完就把一個籃子的黑布打開，黑布一打開，光豔奪目的色彩直逼每個人的眼睛，一朵像碗大般的花朵亭亭玉立，並且五光十色的光彩不停的變換著，濃郁的香味四處飄散，每個人都看傻了，天下真有如此奇異的花呀！」

正在讚歎此花的美麗與神奇時，奇花馬上枯萎、凋謝，而且化為黑水一灘，傳來了令人噁心難聞的惡臭了！

國王馬上派人把它丟棄，大家心裡都相當惋惜，更加期待第二朵花的出現，屏氣凝神的等待老人掀開另一個籃子的黑布。

老人輕輕的把布掀起，微笑的看著那朵花，這哪裡是甚麼奇花呢？原來只是一朵平凡的小雛菊！大廳裡立刻喧嘩一片。然而老人仍然溫柔的對小雛菊說：「對不起！用黑布把你蓋太久了，你會不會很難過？」

只見小雛菊輕輕的搖了下身軀，像個撒嬌的小女孩般，有著千言萬語也訴說不出的柔美，煥發出無比的神采。大家立刻靜了下來，痴痴的看著這朵像會說話與表情達意的花，連國王也入迷了。

良久以後，老人捧起這朵花說：「國王陛下呀！這一朵花就是我心目中最美的花，他吸收了日月精華，我每天用心的愛護他、照顧他，比起你養在皇宮的花更珍貴！因為你只懂得去欣賞花的美，卻把照顧花的工作都交給園丁在做，園丁要照顧這麼多朵花，能夠對每朵花都放感情嗎？花也是有生命的，他可以感受到你對他的愛，但如果你只是把他當成擺設的工具，沒有去瞭解他，他一定比那些路邊自由生長

的花草還不快樂！」

老人接著說：「陛下你可知道？第一朵花雖然是美麗的，但是她的美麗卻撐不了幾分鐘，我們所有的花都是一樣的，不管他怎麼美麗，一定會有凋謝的時候！但是，你為了供養這些花，勞民傷財，讓你的百姓窮苦飢餓，難道你的百姓比不上一朵隨時會凋謝的花嗎？」

這時國王才注意到老人背後的一大群百姓，每個人都是面黃肌瘦、乾瘦如柴。衣不蔽體的百姓們看到國王在看他們，一個一個都羞慚的低下了頭。

老人說：「你在他們心目中都曾是英明的君主，雖然你對他們比對花還不如，可是他們還是敬愛你！然而想想你身邊的人，都對你說了甚麼話？只知一味的甜言蜜語，對我們的國家有用嗎？只不過加快國家的滅亡罷了！」

這個時候所有的大臣都低下了頭，不發一語了！聽完老人講的這番話，國王流下了慚愧的眼淚，他走到百姓面前，跪在地上說：「都是我無能，害你們受苦了！」百姓也都哭了起來，他們為國王的悔悟而感到高興。也不知老人是甚麼時候走的，但他們都知道老人肯定不是一般的人。

之後，國王把自己所有珍藏的花，一分送給所有的百姓，大家雖然珍重的捧著花，卻不知種在哪裡比較合適，因為他們唯恐自己卑賤的住處與身分，會褻瀆了花的神聖與美貌。當大家捧著花，走在回家的山路上，不知如何是好的時候，卻意外發現了老人那朵嬌滴滴的小雛菊，正被老人栽在路邊，對大家點頭微笑呢。

眾人明白：這是老人告訴他們要將手裡的花，種在這裡。她們彼此會心一笑，就將這些名貴的花栽滿了整個山頭。從此以後，這座山變成了這個國家的人民認為最美麗的地方，他們喜歡介紹給國外遊客來玩賞。因為在這座山上，可以找到每個人心目中最美的那朵花。

至於國王有沒有找到他心目中最美的那朵花呢？當然有囉！那就是開在成千上萬民眾臉上的「笑容」！

## 《三字經》讀書筆談 7

文 | 劉如

【原文】

曰春夏，曰秋冬，  
此四時，運不窮。  
曰南北，曰西東，  
此四方，應乎中。

【字詞義解釋】

(1) 曰：稱為、叫做。(2) 四時：四季，四個季節。(3) 運：運行，運轉。循一定軌跡周而復始的轉動。(4) 窮：終極、盡頭、停止。(5) 四方：四個方位、方向。(6) 應：對應、相應。(7) 乎：在、於。(8) 中：中央。

【譯文參考】

一年中的春、夏、秋、冬叫做四季，這四季各有特色（春生、夏長、秋收、冬藏），並不斷的變化，春去夏來，秋去冬來，循環不已，永不停止。

東、南、西、北叫做四方，是指各個方向的位置。這四個方向，都以中央為準互相對應，這樣才能把各個方位定出來。

【讀書筆談】

上一課講到人首先要懂得孝敬父母、友愛兄弟，這是為人的基本，是最重要的，之後才去瞭

解各種見聞和學習各種知識。相對於做人的道德，這些才能本事是次要的。也就是說，古人不否定知識的掌握，甚至認為德才需要兼備，方能對社會有所貢獻，但是德為才之主，才為德所用，也是《三字經》內涵。

古代私塾的先生在講課時，必然要解釋為何要「首孝悌，次見聞。」也必然會說得很明確。所謂啟蒙教導，就是要告訴孩子這些最基本的東西，絕對不可本末倒置。從上一課開始讓孩子瞭解將來生活中會遇到的、解決各種問題時需要掌握的一切知識的基本概念。那麼上一課的數字基本概念講完了，這一課就轉到了四季和四方的天文地理方面的知識。

那麼有人會問了，為何講知識的時候，要從數字開始呢？這一課的春夏秋冬不是更接近生活嗎？其實這裡體現的是道家的自然宇宙觀，是《道德經》裡老子的思想：「道生一，一生二，二生三，三生萬物。」認為世界萬物是從一個混沌的狀態開始，經過漫長歲月演變成陰陽二氣，由陰陽二氣相互作用而產生出第三種物質，進而變成自然與世上的萬物。所以上一課的數字從「一而十」最後說到「萬」，指的不僅僅是一到萬的數字本身，而是古代道家宇宙觀的體現，我們這

個世界是從無到有、從一到萬，為的是教給孩子一個龐大的宇宙觀，瞭解我們在整個自然界，在天地萬物之間所處的位置和聯繫，是不可分開的天人合一的理念，所以從數字的一到萬開始進入知識的傳授和講解。

其實，古代儒家的學問，是道家在人這一層的學問，是入世的學說。道家本是修道的，是指導出世、修煉成仙的道法，卻被孔子所總結，留下了人能理解和運用的學問。「儒」既然由人和需兩個字組成，也就是這個意思。所以儒家常常被發現含有道家的東西，其實他們並不能分開，是一體的。也就是說，儒家的東西，並非孔子發明的，而是孔子總結上古文化屬於人這一層面的東西而來。我們的始祖黃帝就是修道之人，五帝之一的舜帝就是孝悌的始祖，也是修道之人，所以儒家所講的孝道也來自上古的帝王。《三字經》就是要讓孩子瞭解這些由先祖帝王留下的做人的道理和自然宇宙的基本理念。

因此，《三字經》把人的思維擴大到整個宇宙，把人的眼界抬到很高的位置，信息量非常大，每一個角度要打開，都是深不可測的廣博學問，會通向修煉的探索。但是這只是啟蒙，因此點到為止，很快再從宇宙回到人的生

活，於是緊接著講到天候四季的變換和地理的方位。

一年四季，春天是生的季節，萬物生發，適合農家耕種播種，錯過就會失去生機。夏天是迅速成長壯大的季節，秋天收穫，冬天就不適合活動，就要好好保養。人的養生和農家的耕種，都要順應四季，否則農作物長不好，人的身體也會受損，人的活動要緊跟整個自然的節奏，而自然的節奏就反應在四季的變化，不可逆天而行。

講到四季，必然蘊涵了一天作息的道理，一天之中也有四季的節奏。早上有如春天要早起，讓自己富有生機，中午前後的白天有如夏季，熱烈而活動旺盛，傍晚有如秋季，活動收斂，夜晚有如冬季，人要入睡休息，藏好養好精力，準備第二天的到來。

如今人們違背自然規律，不按時作息，吃的不是應季食物，引發了各種現代病，都是遺忘和拋棄了祖先教導的結果。《三字經》的學習不僅叫人為善，還會使人懂得很多傳統的養生觀，引發對傳統醫學、農學和天文地理的廣博興趣。

至於地理方位的學習，人們趕路、辨認方向全靠天上的太陽和星星。當時的古人，晚上通過觀察北極星定方位，白天則利用日影來分辨方位。兩千多年前，當時的人們就知道把磁石製成「司南」，利用它來定南北方向，所以「司南」可說是指南針的前身。不過，同樣可以辨認方

向的指南車，早在四千多年前就出現了。

大約在四千多年前，中國黃河、長江流域一帶住著許多族群和部落。在東方有一個九黎族的首領名叫蚩尤，不僅十分強悍、凶猛，還對黃帝心懷怨恨，不願服從黃帝的指揮。後來，蚩尤聯合他的八十一個兄弟，和黃帝展開大戰。為了對付這個擁有各式各樣銅製武器的頑強敵手，黃帝苦思對策，終於發明了戰鬥的銳利武器——弓箭。又因為北方風沙大，時常颳起陣陣的大風沙，為了不使士兵們迷失方向，黃帝的部下成功的製造了「指南車」。

兩軍在涿鹿交戰，蚩尤的士兵雖然勇猛，但遇到黃帝的軍隊，卻也抵擋不住，紛紛敗退。這時戰場上雖然沒有颳起大風沙，可是卻起了濃霧，白茫茫一片，兩隊人馬，根本就分不清東西南北。而黃帝的「指南車」上放著一鐵做的人，鐵人的手永遠指著南方，靠著「指南車」指引方向，黃帝的軍隊能在大霧中辨明方向，將蚩尤打敗，獲得最後的勝利，這就是「涿鹿之戰」。

這個故事說明辨別地理方位非常重要，不僅戰爭離不開，生活中也離不開，走到陌生的地方，懂得這些知識，就不會迷路。直到今天，這些基本的常識都相當有用，如果旅行進入比較原始的森林，還能救助自己。儒家的教育是非常實用的，教給孩子的東西都是跟人們的生活息息相關的。